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Paris, le 15/04/2013



SIGNATURE DE L’ACCORD-CADRE

CONFERENCE DES PRESIDENTS D’UNIVERSITE
/
RADIO CAMPUS FRANCE

JEUDI 18 AVRIL 2013



La CPU et Radio Campus France signent un accord-cadre national. La signature de cet accord officialise les relations de partenariat déjà existantes entre les établissements d’enseignement supérieur et de recherche et les Radios Campus. Cet accord encourage les bonnes pratiques et incite les partenaires en présence à réfléchir au développement de ces partenariats.
C’est aussi l’occasion de s’associer pour déployer le modèle de la radio étudiante sur les territoires des établissements d’Enseignement supérieur et de recherche quand il fait défaut. 
Une radio Campus est une association portée par des jeunes, et plus particulièrement des étudiants, qui en plus d’être un média est un espace pour appréhender de l’intérieur son fonctionnement. C’est une structure « entrepreneuriale » impliquant les jeunes dans sa gestion et sa fabrication au quotidien. Une radio Campus est aussi un lieu de rencontres, de réflexion, de débats, d'échanges et de découvertes : citoyenneté, démocratie, diversité et réalisation en sont les bases. Le réseau compte 25 radios réparties sur l’ensemble du territoire français qui rassemblent plus de 300 000 auditeurs par jour. 
Cet accord propose aux acteurs concernés - d’un côté les établissements d’enseignement supérieur et de recherche et de l’autres les associations membres du réseau Radio Campus France – de multiplier les axes de travail et de collaborer de la manière la plus efficace sur des sujets communs tels que la valorisation des parcours étudiants, les questions de sciences et société, de vie étudiante, de communication…



La signature de l’accord se fera dans les locaux de la CPU jeudi 18 avril à 12h15 par Messieurs Jean-Loup Salzmann, en sa qualité de président de la CPU et Yvan Trellu, président de IASTAR, le réseau des Radios Campus en France.
Adresse de la Conférence des Présidents d’Université
Salle de conférence – 4e étage
103 boulevard Saint-Michel 
75005 Paris





Conférence des présidents d’université

Définie dans le code de l’Education, la Conférence des présidents d’université (CPU) rassemble les dirigeants des universités, des instituts nationaux polytechniques, des écoles normales supérieures, de grands établissements, et des pôles de recherche et d’enseignement supérieur (PRES). 
Depuis 40 ans, elle représente et défend les intérêts des établissements qu’elle regroupe. 

Véritable acteur du débat public sur toutes les questions universitaires, la CPU est force de proposition et de négociation auprès des pouvoirs publics, des différents réseaux de l’enseignement supérieur et de la recherche, des partenaires économiques et sociaux et des institutions nationales et internationales.

Dans un contexte de profondes mutations du secteur de l'enseignement supérieur et de la recherche, la CPU a également un rôle de soutien aux présidents dans leurs nouvelles missions et de promotion de l’Université française et de ses valeurs.  www.cpu.fr
	

Radio Campus France
Médias jeunes, curieux, et indépendants, les Radios Campus diffusent en FM et sur le web un ensemble de valeurs communes :
· L’expression médiatique et citoyenne des étudiants et de la jeunesse
· La promotion et le relais des nouveaux talents musicaux français et étrangers
· L’encouragement à la production dans le domaine de la création sonore et radiophonique
· Le souci de la proximité et du lien direct avec leur auditoire et leur public
· L’accompagnement et le renouvellement des jeunes bénévoles
Pour encourager ces valeurs, dupliquer et enrichir ce modèle, les Radios Campus se sont associées en 1996 au sein du réseau IASTAR devenu, au fil des années, leur espace collaboratif principal en matière de diffusion de programmes et de partenariats radiophoniques, d’accompagnement des stations et de formation des membres, de prospection technologique et de représentation. www.radiocampus.fr




CONTACT PRESSE

CPU 
Pôle Communication 
communication@cpu.fr
Tél. :01 44 32 92 45

Radio Campus France
Nicolas Horber
Délégué général
nhorber@radiocampus.fr
Tél. : 06 87 10 63 74
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