La CPU s’investit fortement dans la mise au point du « L1 Santé » commun aux quatre filières de santé, qui devrait entrer en vigueur à la rentrée universitaire de 2009.
************

La CPU participe aux travaux devant permettre la mise en place d’un L1 Santé, commun aux filières de médecine, d’odontologie, de pharmacie et de sages-femmes (ou maïeutique), sur la base des principes suivants :

· limiter l’énorme gâchis humain que représente actuellement l’échec d’un grand nombre d’étudiants aux concours très sélectifs de fin de première année de médecine (PCEM1) et de pharmacie ;

· améliorer le contenu pédagogique de la première année d’études de santé, et assurer un tronc commun de formation aux quatre concours (un pour chaque filière), complété par un certain nombre d’unités d’enseignement spécifiques à chaque métier ;

· faire entrer le secteur santé dans le dispositif LMD, en aménageant un certain nombre de passerelles entrantes et sortantes, à différents niveaux d’études, notamment avec les formations scientifiques, d’une part, et avec les formations paramédicales d’autre part.
Le travail mené sous l’égide de la DGES, sur le contenu et l’organisation du L1 santé, avec la participation des représentants de la CPU, et des différentes filières concernées (à travers notamment les conférences de doyens et de directeurs d’UFR), et la consultation des organisations représentatives des étudiants, avance convenablement, avec le souci commun de maintenir le haut niveau de ces filières dans les disciplines scientifiques, tout en développant des modules communs de sciences humaines, et de connaissance du système français de santé.

La Commission Santé de la CPU, qui suit particulièrement ce dossier, à également en charge d’autres dossiers lourds, tels que ceux de la nouvelle organisation du CHU, de l’évaluation de celui-ci, et de la coordination de la recherche hospitalo-universitaire. Cette Commission milite particulièrement pour l’intégration des formations paramédicales dans le cadre universitaire.
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