Projet de
Guide de l’élaboration du tableau de bord du président d’université

et de l’équipe présidentielle

Objectifs généraux :

· Aider les présidents et l’équipe de direction dans le pilotage de l’établissement et en particulier, mesurer et accroitre l’efficacité de l’établissement par rapport à l’accomplissement des ses missions fondamentales (formation et recherche) ;
· Renforcer la démarche du cadre de cohérence du système d’information de l’enseignement supérieur et de la recherche ;
· Faciliter le dialogue de gestion entre les établissements et le Ministère, à travers les échanges de données, et les remontées d’indicateurs dont la définition est partagée, et la production harmonisée.

Contexte : 

Le pilotage de l'établissement nécessite l'élaboration et le suivi d'un certain nombre de données :

· les indicateurs nécessaires au système d’allocation de moyens ;
· les indicateurs  du PAP et au RAP annuels ;
· les indicateurs de la contractualisation avec l’Etat comprenant des indicateurs communs à tous les établissements (dont notamment ceux cités ci-dessus), d’autres étant spécifiques à chaque établissement (en fonction des objectifs de l'établissement). Ces indicateurs sont définis par l’Etat, après dialogue avec les établissements, et sont normés ;
· les indicateurs internes propres à chaque établissement.

Si tous les indicateurs ne peuvent être les mêmes, il existe néanmoins un socle commun à tous les établissements.

Rassemblés dans un tableau de bord, ces indicateurs font l'objet d'une analyse avec des signaux (bon déroulement ; alerte ; danger) en fonction de cibles définies à l’avance, et apportent ainsi une aide à la décision au président et à l'équipe de direction.

Forme : 

Le travail mené doit aboutir à la production d’un document de synthèse, un « guide d'élaboration du tableau de bord du président et de l'équipe présidentielle », comprenant notamment les pré-requis, les différents types d'indicateurs et de tableaux de bord, précisant le contenu du tableau de bord du président, son utilisation et les impacts attendus sur le pilotage de l'établissement.

Acteurs chargés de cette production : 

Même si la demande émane de la CPU (expression notamment lors de la séance du Comité de pilotage du S.I. de l’enseignement supérieur et de la recherche du 22 janvier 2009), les acteurs compétents pour cette production sont le Ministère (sous-direction chargée des S.I.), l’AMUE, l’Association des secrétaires généraux, et les responsables des cellules de pilotage et de statistiques des établissements, notamment. Les conseils de l’IGAENR pourront être utilement recherchés.

Méthodologie :

· constituer un comité de pilotage associant les différentes parties concernées (maîtrise d’ouvrage) ;
· s’appuyer sur un prestataire spécialisé dans la fonction pilotage (assistance à maîtrise d’ouvrage) ;
· désigner un maître d’œuvre chargé de la conduite des travaux,

· collecter les informations sur les bonnes pratiques existantes : exemples de tableaux de bord pour la gouvernance (Metz, Lyon 1, …) ;
· définir un calendrier des travaux, avec une échéance précise de remise du livrable.

Contenu : 

Le guide devra faire apparaître les différents étapes d'élaboration du tableau de bord du président d'université, son contenu et son utilisation en insistant notamment sur :

A- Les pré-requis :

· pour l’établissement, en amont de la production d’indicateurs du tableau de bord, nécessité d’une complétude du système d’information local et d’une fiabilité des données ; nécessité aussi d'avoir un service chargé de l'aide au pilotage, et du contrôle de gestion.

· pour le Ministère, stabilisation de la définition des indicateurs nationaux, et organisation d’un système d’échange de données efficace, et excluant les saisies multiples d’une même donnée.

B- Les différents types d'indicateurs et les différents tableaux de bord, le tableau de bord du président :


Distinguer clairement, pour éclairer les analyses :

· les indicateurs de contexte, permettant de caractériser l’établissement (statistiques, chiffres-clés) ;
· les indicateurs d’activité, portant sur les données relatives à la gestion de l’établissement (exemples : disponibilité des crédits, rythme d’engagement des dépenses, respect des plafonds d’emplois et de masse salariale, horaires d’ouverture des bibliothèques,  taux d’accès aux installations sportives, etc.) ;

· les indicateurs de performance, permettant de mesurer l’efficacité de l’établissement par rapport aux finalités définies par la loi et aux processus dans l'établissement (exemples : plus-value apportée dans le cursus licence, taux d’insertion professionnelle des diplômés, proportion d’équipe de recherche classées en A+ et A, etc.).


Souligner le lien entre objectifs et indicateurs. 


Faire apparaître les nécessaires articulations et la hiérarchisation entre les différents 
indicateurs.


C-  Les impacts attendus sur le pilotage de l'établissement


Au-delà de l'amélioration de la qualité des données, et de leur disponibilité en temps et 
en heure, ce chantier devra permettre de progresser notamment : 

· pour redonner sens, et pertinence, au budget de gestion de l’établissement ;

· pour assurer le calcul du coût des différentes formations universitaires (coût d’un cursus d’enseignement, coût d’un étudiant en licence ou en master, coût du chercheur environné, coût de la fonction documentaire, coût de la formation immobilière, etc.)

· pour permettre ensuite la maitrise d'une performance globale cout/qualité en développant le dialogue de gestion interne.
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